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GLI DBERATORI MATEMATICE

| primi operateri che presentiamo sono quelli ‘matematic?’, la cul funzione & identificabile a partire dal

lore noma: permettono di svolgere e operazioni matematiche fondamentali. Vediamo un lore schema
riassuntivo nella tabella sottostants:

Dperators Sintasa Funrione seolta

3 Var] = Viarg l:lpmal:m_'a Oi sssegnamentn. Assepna alla variabile Var?
il valore dells variebile [0 costanta) Ver2.

Vard + Vard Oparatora di Etlmn'la._-.“aqrnma la variabile [0 costanta) W]
alla varisbile [o costante) Var2.
Vart = Vars Operatore differanza. Bottrae dells varabile o costante]
viar? il valors della varisbile [o costante] Var2

= Vart Dperatore negazione, Nega |a variabile [o costante] Var?,

F 9
o
.
11
Z
O
&
T
=
2
I
15
U]
O
15
L

Wert * Varo Oparatore moltiplicazione. Moltiplica la variabile [0 costante)
Ward per il valore della variabils (o costante] Vers

Operatore divisione. Dwide & varisbile (o costante) Wan?
Verd ff Vare per il valors dalia veriabile (o costante] Wang.

Dperatore modulo. Calcala il resto intero ottenuto dalla

Varl % Vars

= il dnasione Var 1/ Vars.

Parentesi tonde. Come in matamatica sono utilizzabill
per definire ke priorits di esecuzione dei cabooll,
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floar ciresnfersnsa;
Float faggio = 15,0y Jtutilizziamo 'operatore asssegnementc’ per inlsislizsacrs la

variabhile
ocopst float 21 greco = 3.14159; frutilirziamn 1'operatore "asssghnamento’
pet inizializzare la codtamte */
ol circonferenze = 31 * PI_greco ®* Paggiog /* ucilizziamo 1'operatocs ‘moltiplicazions p=E

caloolars L prodotbl tea '2', 'Pi greco' e
‘FAaggio’ £ 1 oferavore Cassognananto’’ per asse -
aniare L1 risultsts cell'opsraglone a1l varia-

blle 'elrconfersnze

float Warl = 10.0; /% wirlizziamn. |'oparatore | sERsghsmentc’ per
inizializzare le wvarishili Warl e Vard:/
floar War2 = 15.0%

SNDIZHNWNWHaAS O

floak Wari;
Eloat media;
Vard = 3.0; ‘¢ ukilizziamo |'operatore assegnamanto’ per ASSegnare S
Vard il valore mmmerico 1.0 4
medis = (Wacl + Vard + Var3) §F 3 3 * caleoliamo LL velore medio delle variakili

Varl, Vard e Varii usiesn 1'oparatore ' somms’
PAT BEommdre l& vacisbili, lp parentedl totds
per [&r egegulce la somos prima dells divisions
& | operatore divisione par dividers 1a somma
caloolats pec I+

GLi CFERATORI DI "INGREMENTD" E 'DECREMENTD'

Sono due operatori che agiscono sulla variabile indieata incrementandons o decrementandone
il valore di una unita. Possono essere utilizzat] in due modi differentd [prefiasi o postfissi),

|

Operatore Sintassi Funzione svolta

Operatore di ‘postincrementa’. Prima swolga
- Vares I'espressione m cul & inserts la vearable Var
B SUCoessivamenta (8 incrementa;

Operatore di ‘postdecremanta’. Prima svolge
== WVEF - - I'espressione in cul & nserts ls varabile
Var @ succassivemeante 16 decrarments.

Operatore o ‘preincremento’. Incremeants

-+ ++\ar immadistamente la variabile Var e successivemante
svige l'esprassions in cui & inserita.

Operatore di ‘predecremeantn’. Decremanta

SaE == \Var subito s varabie Var 8 sucoessivamants
svoige 'Bspressione in cul & inserita.
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Var & 1
Risul ket = 28Yaresi F* dopo guesis
rale 10wy

Lin=s di codice, eultato v 7, mEntfe Var

Var = 3;

Rigultato = ItWar—; /* dopo quasias

vale 4

lires di codice, Risultato wvale 10

f T OOpn quRETa
vala "Y' =)

Lines di

var = 5
Rlsnlteto = I*—-War; /° dopo guesta
rale 4° '

Lines di codis vale "B', mapcre Ve

GLI OPERATORE 'BIT o AT’

Duesto tipo di operatori agisce sulla 'struttura binaria’ delle variabili modificando i singoli bit.

Bintassi

Funzione svolta

= War

Restituiscs il valore nogato [bit per bit] della variabila Yae

Vert & Verd

Effettua wun ANMD logico bit & bit tra [ varakil
o costanti] Wer? & Vars,

Ver1 | Varg

Effettus un OR logico bit a bit tra le variabil
{o costanti] Vart e Vars,

Vard & Varg

Effettua un ¥OR logico bit a bit tra e variabdi
[o costanti] Vard e Vard.

Var] ==n

Effettus uno "shift’ di n bit verso destra [ossia | it della
varahile vengona fatti scorrare versn dastra).

Yarl == n

Effettus uno 'shift’ di n bit verso sinistra [ossia i bt dells
vEnaoie vengono fatti scorrera varso sinstra).
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var=10:
Vars=10:

OPERATORI 1 TEST E COMFRONTO

Permettono di effettuare test tra die espressioni [o variabili] restituends un risultate ‘booleans’.
Ricordiamo, tuttavia, che il C non gestisce il tipo 'booleans’, ma utilizza una convenzione particolare
per rappresentars i valori "vero’ e Yalso’, che vedremo quando affronteremo le strutture di controllo.

Dperatore Sintassi Funzione swolta

Liguaglianza. Confronta le esprassipni Exord ad Expre

rl = = Exqwre ; E ; : . : -
S " restituendn ‘vern' 52 sono uguel, felso’ altriment

Disuguaglisnza. Confronta la espressiom Expr? 2d Sxpre

Expr1 ¥ = Expr2 , : -
P P restituando ‘varn’ se sano different, ‘falso altrimanti.

Strettamants maggiore. Confronta |2 espression Expr i
Expr = Expr2 ad Exprd restituendo ‘vero' se Exgrl & maggiora
di' Expr2, “falad’ altrment

Maggiore o vguale: Confronta le esprassioni Expr
Exprl = = Expr2 ad Exgrd restituendn 'vero' se Exprl & maggiore
o uguele a8 Expre, falso’ aftrimanti.

Strattaments minore. Confronts le esprassion
Expr = Expr2 Expr ed Expre restituendo vero' 58 Expr

& minore di Sxprs, falso” altrirnenti.
Minore o uguale. Confronta la espressicm
Exprl = = ExprE Exprl ed Expr2 restituendo 'vern' 52 Expr
& minare o ugusle a Expr2, ‘falso’ altriments.

15k Warl = 10;
int Vard = 23

Varl == Varg:
Varl 1= Vara:

Varl = Ward;
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varl Varai
Vvarl Wardj

Warl = War?i
Varl = Warg;
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OPCAATORT LOGIE!

Effettuano oparazioni logiche su espressioni booleans [ad esempio condizioni, test ecc). Sono wtdll
nella costruzione delle espressioni condizionali.

—

Operators Sintassi Funzione swolta

! Exgrl

Negazione. Maga il valora logico di Exor ]

ki Prodotto logico [AND], Effsttus il prodotta Ingico
&& Expr1 8& Expr2 |AND logico) tra Ie espressioni Expri ed Epn2.

| q somma logica [OR]. Effettus la somma logics
gLl apre [DR logico] tra e espressioni Expr ! ed Expre

[1=} &k f(2>=4)2 TOUestiae eepresEiong restltidisce Cfalsn'. Infatti mentes
vara che [ e maggiore dl 0, 1'espredsions Zyed cisules Falas.

Juined ricordando le tabelle di werits incontrate quands abbiamg

parlate degli cperatorl logici dell'slsttrdnica digltale seroins:
vera AMD falso = falan o

Eipiidr) ol ﬂ:; fi
el e LTy T
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int Yar = 1f;
char o=

char o=

tivari=13) || (c==djp guests eEprazglone logica & werd. Vs 1

{gquindi Varl=15-8 ‘werc')p tuctavia, p=r affstto

dell'operatore 'l'; 1] primn termine dell CETTET

falsno Il gecando tarming 3511 espressions,

Tharamente waro, poiche la varishile 'c {dl Elpo carattera)

valors 'a’ &, alle steszso Lismpc ancha| 18 vacisbdl
@ bndgilalizzats conp il carsttere 'z Rigults guindi wera
Hepldgiianea &, COb =EES; 1Yegpressione logica di destra.,
L08R logico finale vieoe, ellora, caleolato coma seeusi

TEETARE &Li ESERMDY

Come detto inizialmente, negli esempi sono mostrate solo aleune righa di codice C, che poro non
sono sufficient a realizzare un vero programma ‘compilabile’ ed ‘eseguibile’, Lo scopo di tall esempi
8, invece, quello di mostrare come vengono applicati concrataments gli operatori descritti. Nei
prossimi fascicoli, invece, sperimenteremo ‘uso delie varlabili & degli operateri in modo concrets,
provando a serivere alouni semplici programmi che utilizzino le due fundoni di input 8 output
scanf @ printf [la prima ancora da ‘sperimentare’, mentre la seconda gia incontrata in
precedenza, anche se in modo molto semplificatn) per acquisice & visualizzars dati elementari.



Higgl catohbi )
Bisul tatolE;
= RisultatoXOR:

FisultmtoSHIFT;

Varl = ObO03EL0;

vard 0060601 f* dichiarlsss 18 dus variahiii Parl & Var? & 1g dpdiEisli=ziama
can Valorl numericy Espressl AN Fimaris (L1 rl;:Lljj-’_l fh Lndica
al comoilatore che guello che Begue & un fdmeco ln Forma
Binatin] =

RisultatohMh = Varl & Varl; /¢ ssequlamo 1°AND logico bit a bit tra le due varishili
Varl e Vard & asgeoniamo il risultato & RisultetohiD,
i1 risuleato ottenuto sara 000110 & OOODEDL = 000104 =,

RigulkatoOR = Warl | Yar2; % essguiamo L'OR logica bit a bit tra ls due variakliii
Varl Vard = assegnilamo 1l pisultakbo a 'RlsultatolR

Il risultsto ottenuto sacd Q00110 | O00LOD1 FOOIL1

RispliatoXOR = Wwarl ° varZ; /* eseguisamo lo X0R logico bit & bBit tra le due variasbild
varl & Vard @ assegnismo 11 vigulketo & 'HisultatoX0R’ -

11 risultato ottenuto sacd 000110 DORI0]l = QoQall =/

EleultakaSHIFT = '..fa.rl-:-':i; ‘e YRR dl Varl dil due Fpr_._-.:_=,|::-r|_j_ verreD SLnisktras &
ARFROQUAMSHLE & PiaUltapoSHIFT, che oca vale Q0110400 *

ASSEGNAMINT) GOMPOGTI
Sono operatori che permettono di ‘abbreviare’ |a scrittura di espressioni matematiche che comportano
Ia reinizialirzazione di una variabile.

Sintassi Funzione suolta

Var += Espreesiona War = Var + Egpressions

War == Espressions War = \far - Esprassiong

-

Var = Espressnons Var = Var Esprassmne

Var /= Espressiane War = Var ¢ Espressione

Var B= Espressione Var = Var & Esprassione

Mar |= Espressiong Var = Var | Espressiong

Var +=10; egulvals 8 Var Var+l0; pope questa linea, War

i)
Al
O
ol
Al
i
=
=
I
N
[
Z
m
-
v
b




